
  

                        
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

ΕΕππιισσττοολλήή  ΠΠρροοέέδδρροουυ  ΔΔ..ΣΣ..    

  

Ο διορισμός μου στις 5 Νοεμβρίου 2013 στη θέση του Προέδρου του Δ.Σ. του 

Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων συνέπεσε με μία περίοδο 

μεταβολών και αναδιάρθρωσης στη λειτουργία του Ταμείου, που δημιούργησε 

σημαντικές προκλήσεις. Στο Ταμείο διαμορφώθηκε για πρώτη φορά ένας 

προϋπολογισμός σύμφωνα με νέα μέθοδο απεικόνισης των οικονομικών 

μεγεθών, όπως άλλωστε αυτή θεσπίστηκε πρόσφατα. Στον προϋπολογισμό όχι 

μόνο προβλέπεται η απόδοση ποσοστού για την πληρωμή δαπανών 

Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ με την ενεργοποίηση, τον Ιουλίου 2014, του 

ν.4071/2012, που επέτρεψε την επίλυση του σοβαρού διετούς προβλήματος 

κάλυψης λειτουργικών δαπανών των Εφορειών Αρχαιοτήτων, αλλά και η 

εξυπηρέτηση σωρευμένων υποχρεώσεων του παρελθόντος, κυρίως 

αποζημιώσεων για απαλλοτριώσεις για αρχαιολογικούς σκοπούς. Παράλληλα, 

επιλύθηκαν χρονίζουσες εκκρεμότητες παρελθόντων ετών, ενώ επίσης 

διασφαλίστηκαν πιστώσεις για την κάλυψη δαπανών υπερωριακής 

απασχόλησης εκτός του μονίμου και μεγάλου αριθμού εκτάκτου φυλακτικού 

προσωπικού, που προσλήφθηκε από το ΥΠΠΟΑ, για να εφαρμοσθεί το 

διευρυμένο ωράριο, από 1.1.2014 έως 31.10.2014, σε 38 αρχαιολογικούς 

χώρους και μουσεία. Επίσης, για να λειτουργήσει το πιλοτικό αυτό πρόγραμμα, 

το Ταμείο συνέβαλε τα μέγιστα τόσο στην προετοιμασία και λειτουργία των 

πωλητηρίων, στην κατασκευή και επισκευή εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης 

επισκεπτών, στη λειτουργική σήμανση των χώρων και βελτίωση του 

περιβάλλοντος χώρου.  

Παρά τις πολλές δυσχέρειες, που οφείλονται στην έλλειψη ειδικευμένου 

προσωπικού (λογιστές, οικονομολόγοι, ειδικοί πληροφοριακών συστημάτων και 
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δικτύων) και στην έλλειψη ικανοποιητικού συστήματος μηχανογράφησης, έγινε 

μία συντονισμένη και τεκμηριωμένη προσπάθεια να εφαρμοστούν βασικές 

αρχές της οικονομικής επιστήμης στη διαμόρφωση τόσο των οικονομικών 

καταστάσεων, όσο και της εμπορικής πολιτικής και μάρκετινγκ. Προς τούτο 

θεμελιώθηκε συνεργασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Εθνικό 

Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ώστε να γίνει μακροπρόθεσμος και επιστημονικά ορθός 

στρατηγικός σχεδιασμός στην εμπορική δραστηριότητα και στα πληροφοριακά 

συστήματα του Ταμείου, στα πλαίσια του δημόσιου χαρακτήρα του.  

Μεταξύ άλλων, εξορθολογίστηκε η διαδικασία επιλογής πωλητέων προϊόντων 

και εγκρίθηκαν νέες δημοφιλείς πολιτιστικές εφαρμογές, κυκλοφόρησαν νέες 

σημαντικές εκδόσεις (ενδεικτικά: Navigating the Routes of Art and Culture, 

Nautilus: Navigating Greece, The Greeks. From Agamemnon to Alexander the 

Great, Classicita ed Europa. Το κοινό πεπρωμένο Ελλάδας και Ιταλίας κ.α.), και 

ενισχύθηκε το υπό έκδοση πρόγραμμα με τη σημαντική συμβολή της άμισθης 

Επιστημονικής Επιτροπής Εκδόσεων. Επίσης, συγκροτήθηκε ομάδα εργασίας 

που πρότεινε νέο οργανόγραμμα και κατέγραψε τα ζητήματα που χρήζουν 

νομοθετικής τροποποίησης και αποτελούν τροχοπέδη για την πρόοδο και 

βελτίωση των εργασιών του Ταμείου.  

Οι συντονισμένες ενέργειες Διοίκησης και προσωπικού αποτυπώθηκαν στα 

οικονομικά αποτελέσματα του έτους 2014, αφού τα έσοδα σημειώνουν 

σημαντική αύξηση σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος και τα στοιχεία που 

έχουν συλλεγεί, επιτρέπουν ευνοϊκές προβλέψεις για το επόμενο έτος. Αποτελεί 

διαπίστωσή μου ότι το Ταμείο έχει σημαντικά περιθώρια επαύξησης των 

εσόδων του, εφόσον επιλυθούν σημαντικά προβλήματα που σχετίζονται με τις 

δράσεις του Ταμείου, αλλά ελέγχονται και από το ΥΠΠΟΑ, π.χ. ο έλεγχος των 

διαχειριστών – υπολόγων υπαλλήλων του ΥΠΠΟΑ κατά τη διαχείριση των 

εισιτηρίων, η ορθή κατανομή σε βάρδιες των φυλάκων, με στόχο τη μείωση του 

καταβαλλόμενου ποσού για υπερωριακή απασχόληση, η αύξηση των τιμών 

εισιτηρίων, η αύξηση των σημείων πώλησης πολιτιστικών προϊόντων και άλλα.  

Ευελπιστώ ότι η νέα Διοίκηση θα αντιμετωπίσει επάξια τις προκλήσεις αυτές και 

εύχομαι κάθε επιτυχία στο έργο της. Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω την ηγεσία 

του Υπουργείου και τα στελέχη του, τα μέλη του Δ.Σ., τα στελέχη του Ταμείου 

και τις γραμματείς Προέδρου, καθώς και όλο το προσωπικό, για την άριστη 

συνεργασία μας. 

Με εκτίμηση 

  

Δρ. Θεόδωρος Ν. Σούμπασης  
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